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особистості є набуття нею самосвідомості та свідомості. Наслідком соціалізації є структурування сфери свідомості 

особистості під інформаційним впливом інституційованого соціального середовища [4, с. 65].  

Ч. Кулі та Дж. Мід вважали, що одним із механізмів соціалізації є модель «міжособового спілкування», 

згідно з якою індивід, дивлячись на себе очима інших людей, засвоює в результаті безлічі 

інтеракцій правил співжиття [1, c. 4].  

Проблемою тривожності займалися багато психологів, зокрема, Р. Мей, А. М. Прихожан, А. Фрейд, 

К. Хорні. Узагальнюючи погляди вчених можна припустити, що тривожність – це невизначене передчуття, вона 

неконкретна, «невловима», «безпредметна», може бути наслідком не правильних навичок спілкування; особливі 

властивості тривоги – почуття невпевненості і безпорадності перед лицем небезпеки. У найзагальнішому вигляді 

тривожність розуміється як негативне емоційне переживання, пов`язане з передчуттям небезпеки [5, c. 54].  

Емпіричне дослідження соціалізації студентів-першокурсників з різним рівнем тривожності, яке 

проводилося на сорока семи студентах І курсу психолого-природничого факультету показало, що студенти-психологи 

мають середній рівень соціалізації. Це свідчить про те, що вони активно опановують досвід попередніх поколінь, 

навчаються використовувати його в інтересах створення власного добробуту не на шкоду іншим та намагаються 

ефективно реалізовуватися у новій соціальній групі. Студентам-першокурсникам властивий достатній рівень 

розуміння власної особистості, привітне ставлення до нового освітнього середовища, позитивний статус у 

соціальному середовищі та активність у повсякденній діяльності. 

Дослідження показало, що тривожність у більшості студентів-першокурсників знаходиться на середньому 

рівні розвитку. Зафіксовано, що досліджувані мають адекватне ставлення до впливів стресу. Для них характерне 

спокійне сприйняття екстремальних життєвих ситуацій. Респонденти зараз знаходяться в ситуації особистісного 

становлення, занепокоєні власним майбутнім, своїм місцем у тому майбутньому, вони реально ставляться до 

складних ситуацій і реагують на події більш стримано, не відчуваючи надмірного нервово-психічного напруження. 

Розроблена програма розвитку соціалізації студентів першокурсників має у своїй меті розвиток соціалізації 

студентів-першокурсників, їхнє професійне зростання, зниження рівня тривожності першокурсників, а також 

удосконалення навичок користування підтримкою оточуючих, надання допомоги іншим, змога бачити свої сильні та 

слабкі сторони, приймати та вдосконалювати себе. 

Під час впровадження тренінгової програми розвитку соціалізації студентів-першокурсників нами було 

зроблено два діагностичні зрізи в експериментальній та контрольній групах: до початку та після завершення 

психологічного впливу. Результати порівняльного аналізу першого і другого діагностичних зрізів в експериментальній 

групі показали статистично значущий характер відмінностей (p<0,01; p<0,05) за певними показниками.  

Розроблена нами програма розвитку соціалізації студентів-першокурсників має позитивний результат. 

Завдяки даній програмі першокурсники краще регулюють свою поведінку та власні взаємозв’язки в соціумі, здатні 

регулювати власний рівень тривожності, спрямовують свою активність у потрібне русло. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ХАРЧОВОЇ ПОВЕДІНКИ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 
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Резюме. У статті досліджується харчова поведінка студентської молоді, її вплив на якість життя, 

розглядаються чинники, що призводять до порушень харчової валеологічної поведінки, проводиться аналіз 

взаємозв’язку особливостей харчової поведінки та успішної навчальної діяльності першокурсників. 

Ключові слова: харчова поведінка, якість життя, стиль харчування, адиктивна поведінка, першокурсники.  

Резюме.  В статье исследуется пищевое поведение студенческой молодежи, его влияние на качество жизни, 

рассматриваются факторы, приводящие к нарушениям пищевого поведения, проводится анализ взаимосвязи 

особенностей пищевого поведения и успешной учебной  деятельности первокурсников. 

Ключевые слова: пищевое поведение, качество жизни, стиль питания, аддиктивное поведение, 

первокурсники. 

Summary. The article examines the feeding behavior of student youth, its impact on quality of life. The work 

examines the factors that lead to eating disorders. The article analyses the relationship characteristics of eating behavior and 

successful learning activities for freshmen. 

Key words: feeding behavior, quality of life, style of food, addictive behavior, freshmen. 

Постановка проблеми. Згідно з оцінками експертів ВООЗ, здоров’я населення на 50 % залежить від 

способу життя, найважливішим чинником якого є харчування. Раціональне харчування забезпечує нормальний ріст і 

розвиток, сприяє профілактиці захворювань, продовженню тривалості життя, підвищенню працездатності, створює 

необхідні умови адаптації організму до змін навколишнього середовища. Дослідження харчової поведінки як 

психологічного чинника якості життя людини зумовлено потребами сьогодення. Вирішення практичних завдань 

потребує всебічного аналізу й осмислення механізмів функціонування ціннісного ставлення людини до їжі та її 

приймання. Вирішення проблеми оптимізації якісного складу харчового раціону, наприклад, студентів надасть 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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можливість позитивно вплинути на стан здоров’я молоді загалом. Державна політика у цій галузі спрямована на 

пропагування принципів здорового харчування і формування культури валеологічного харчування у молоді, оскільки 

дефіцит різних харчових компонентів може знижувати як розумову, так і фізичну працездатність студентів, 

збільшувати захворюваність, погіршувати здоров’я дітей, народжених в молодих сім’ях. Збереження здоров’я і 

працездатності населення, збільшення тривалості та поліпшення якості життя – пріоритетне завдання держави, як у 

масштабах країни, загалом, так і для кожної людини зокрема. Проблема порушень харчової поведінки в сучасній 

медицині та психології займає особливе місце. З кожним роком в Україні повільно, але неухильно зростає кількість 

людей із різноманітними варіантами патології харчової поведінки, зростає також кількість звернень за медичною і 

психологічною допомогою [1, с. 72-73]. 

Коли йдеться про порушення харчової поведінки, проблема з повною гостротою позначається на якості 

життя студентської молоді. Погіршення стану здоров’я молоді спричинене бідністю, неповноцінним харчуванням, 

впливом інших ризик-чинників. Щороку збільшується кількість хвороб дихальної та ендокринної систем, обміну 

речовин та зниження імунітету. В сучасних умовах як родина, так й інші соціальні інститути не повністю виконують 

свої функції, що спрямовані на формування навичок здорового способу життя. Саме тому означені проблеми є 

актуальними і потребують проведення спеціального моніторингу та дослідження. Недостатньо висвітленими є 

особливості насиченого та різноманітного стилю життя студентів, яке відрізняється великим перенапруженням 

нервової системи. Навантаження, особливо у пору сесії, значно збільшується. Хронічне недосипання, порушення 

режиму дня та відпочинку, режиму харчування та інтенсивне інформаційне навантаження можуть призвести до 

негативних наслідків, наприклад, до нервово-психічного зриву. У подоланні виникнення таких ситуацій велику роль 

відіграє правильно організоване раціональне харчування, що зумовлює важливість якісної роботи студентської 

їдальні щодо харчування у вищих навчальних закладах. Тому ми намагалися визначити харчову поведінку 

студентської молоді, її вплив на якість життя тощо.   

Аналіз досліджень та публікацій. Дослідження даної проблеми висвітлюється в роботах В. Карсекіна, Н. 

П’ятницької, Г. Волощука, В. Задорожного, К. Шкарлатюк, Т. Вознесенської, Т. Данильченка та інших учасних 

учених.  

Формування цілей статті. Ми намагалися здійснити аналіз харчової поведінки першокурсників ВНЗ, 

обґрунтувати її вплив на якість їхнього життя та здоров’я, розглянути чинники, що призводять до порушень харчової 

валеологічної поведінки студентів, провести паралель щодо взаємозв’язку особливостей харчової поведінки та 

успішної навчальної діяльності першокурсників. 

Виклад основного матеріалу. Під харчовою поведінкою розуміють ціннісне ставлення до їжі та її 

прийняття, харчування в повсякденних умовах в ситуації стресу, поведінка, орієнтована на харчування як образ 

власного тіла та діяльність по формуванню цього образу. Харчова поведінка є предметом комплексного дослідження, 

а порушення харчової поведінки розглядається як серйозна проблема, загроза для здоров’я індивіда.  

Харчова поведінка людини оцінюється як гармонійна (адекватна) або девіантна залежно від багатьох 

параметрів, зокрема від місця, яке займає приймання їжі в ієрархії цінностей індивіда, від якісних і кількісних 

показників харчування, від естетики. Важливими є чинники вироблення стереотипів харчової поведінки, особливо в 

період стресу. Одвічним питанням щодо цінності харчування є його зв’язок із життєвими цілями («їсти, щоб жити чи 

жити, щоб їсти»), врахування ролі харчової поведінки для становлення деяких особистісних характеристик 

(наприклад, гостинність). 

Харчова поведінка – сукупність звичок, пов’язаних з прийманням їжі – наші смакові переваги, режим 

приймання їжі, дієта. Харчова поведінка залежить від багатьох чинників: особливостей культури, виховання, 

матеріальних можливостей, біологічних особливостей. Ці звички можуть змінюватися, але не всі ці зміни 

вважаються серйозними порушеннями харчової поведінки. Ранніми ознаками порушеної харчової поведінки є зміни 

у психологічному статусі, які характеризуються появою несприятливих психічних реакцій: невротичності, 

дратівливості, депресивності, агресивності. Такі реакції виступають як ранні психологічні критерії неврогенних 

розладів харчування [3]. 

Дослідження Т. Вознесенської підтвердило, що у 60 % хворих на ожиріння спостерігається емоціогенна 

харчова поведінка, яка тісно пов’язана з депресією та підвищенням рівня тривожності. Дослідження констатують 

взаємовплив особливостей харчової поведінки і успішної навчальної діяльності. Доведено, що дезадаптивні стилі 

харчування, які поширені в молодіжному середовищі (у формі дієт, очисної поведінки), негативно позначаються на 

успішності студентів. Порушення харчової поведінки пов’язано з провокацією інших поведінкових проблем і 

хворобливих розладів (знижена здатність до адаптації, розлади настрою, порушення контролю імпульсивності). 

Порушення харчової поведінки найчастіше зустрічається серед осіб, які невдоволені своєю тілобудовою. 

Прагнення молоді бути красивими природне, але в умовах сучасного суспільства нерідко доходить до крайнощів. 

Так, деякі з молодих дівчат доводять свій організм практично до повного виснаження. Чоловіки є також чутливими 

до культурних стандартів привабливості, тобто порушення харчової поведінки не є винятково жіночою проблемою 

[2, с. 132-133]. 

Проте, як зауважує Т. Данильченко, найбільш негативно до власного тіла ставляться жінки фемінінного 

типу. У них виражена, як емоціогенна харчова поведінка (звертаються до їжі в разі переживання, гніву, збудження, 

роздратування, в очікуванні неприємностей тощо), так і екстернальна харчова поведінка (реагують на вигляд їжі та 

людей, які харчуються).  

На думку А. Матвеєва, істотний вплив на розвиток цієї проблеми має мода та певна суспільна модель щодо 

зовнішнього вигляду ідеальної людини. До чинників ризику також відносять сучасну систему харчування «фаст-

фуд», що провокує швидкий набір зайвої ваги, а потім, відповідно – швидке схуднення або навіть «параноїдальне» 

схуднення. До хвороб, які виникають внаслідок неправильного харчування та пов’язаної з цим поведінки, відносять 

не тільки ожиріння, а й іншу крайність – доведення організму до повного виснаження (анорексія та булімія). Це 

розлади харчування, які можуть мати доволі подібні прояви і різне походження (іноді ендокринологічне, іноді 
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психологічно-психіатричне, іноді терапевтичне). В основі усього перебуває спотворене уявлення про власне тіло та 

змінене ставлення до процесу харчування. 

Культурний, генетичний і особистісний чинники тісно взаємодіють з подіями життя, що створює 

благодатний ґрунт для виникнення та розвитку розладів харчової поведінки психологічного характеру. Харчові 

розлади уособлюють собою несвідому боротьбу внутрішньої індивідуальності людини, її уявлення про себе в соціумі 

і проблем, які часто випливають з травматичних подій життєвого досвіду або певної моделі поведінки серед 

однолітків. 

Погіршення соціального середовища та різке зростання шкідливих психологічних впливів призвело до 

значного поширення нервовопсихічних та соматичних захворювань. До кола психосоматичної патології прийнято 

включати різноманітні порушення функцій органів і систем. До «класичних психосоматозів» приєдналися 

порушення харчової поведінки (ПХП) у вигляді нервової анорексії, нервової булімії, гіперфагічного синдрому та 

деяких форм психогенного ожиріння [4, с.113-114]. 

У дослідженні особливостей харчової поведінки брали участь студенти І-ІІ курсів Рівненського державного 

гуманітарного університету віком 17-20 років. Було застосовано: «Експрес-аналіз схильності до порушень 

харчування», тест «Чи правильна ваша дієта?» та анкетування за власне розробленими запитаннями, які стосувались 

особливостей харчової поведінки студентів [5, с. 38-39]. 

Виявлено, що в раціонах харчування студентів були знижені вміст білка та вітамінів (малий відсоток свіжих 

овочів, фруктів і одноманітний раціон). Вважали за краще щодня вживати свіжі овочі та фрукти тільки 53,5 % 

студентів. 

Більша частина студентів приймає їжу безсистемно – 64,7 %, тільки 35,3 % осіб вважають за краще 

приймати їжу у певний час і 3-4 рази на день. 

Результати анкетування свідчать, що 52,5 % студентів мають різні хронічні захворювання, лише 32,5 % 

студентів пов’язують своє нездоров’я з неправильним харчуванням. 

Було виявлено ожиріння, негативні харчові звички, які є потенційними чинниками ризику здоров’я людини, 

що легше викоренити через підвищення компетентності студентів щодо питань здорового харчування, формування 

стереотипів раціональної харчової поведінки. 

Харчова поведінка найчастіше залежить від задоволеності власним тілом. 60 % студентів були задоволені 

власним тілом, 25,4 % – швидше задоволені, ніж незадоволені власним тілом, 10,1 %  – вагалися з відповіддю, 4,5 % 

першокурсників швидше були незадоволені, ніж задоволені власним тілом (рис. 1). 

 
Рис. 1. Задоволеність власним тілом у результаті харчової поведінки першокурсників 

Результати оцінювання задоволеністю якістю харчування студентами другого курсу Рівненського 

державного гуманітарного університету допомогли визначити вплив харчової поведінки на якість життя в контексті 

особливостей суб’єктивної оцінки. 75 % студентів отримали задоволення від їжі, 10 % вагаються з відповіддю, 15 %  

– швидше не отримують, ніж отримують задоволення від їжі (рис. 2). 

 
Рис. 2. Задоволеність якістю харчування студентів другого курсу 

Відомо, що харчова поведінка студентів залежить від багатьох чинників: матеріального становища 

студентів, можливості мати допоміжний заробіток тощо. На запитання: «Як би Ви охарактеризували своє 

матеріальне становище?» – 60 % студентів І-ІІ курсів відповіли, що грошей вистачає тільки на продукти харчування, 

25 % вказали, що в них грошей достатньо для придбання продуктів та одягу, у 5 %  грошей не вистачає навіть на 
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продукти харчування, постійно доводиться позичати гроші, лише 10 % студентів може без труднощів купити 

достатню кількість їжі для нормального функціонування власного організму.  

Висновки. Отже, виявлення причин, які впливають на розлади харчової поведінки, психічне здоров’я 

студентів вказує на таку тенденцію. Задоволеність власним тілом взаємопов’язна з харчовою поведінкою та є 

незаперечним аспектом якості життя студентства. Матеріальний стан студентів не дає можливість купувати 

найкращого ґатунку харчові продукти, що може призвести до порушення харчової поведінки, а, отже, і зниження 

якості життя. Тому необхідно звернути увагу педагогів на вчасне попередження розладів харчової поведінки через 

проведення заходів первинної та вторинної профілактики психічних та фізіологічних розладів студентської молоді. 

До останніх відносяться зустрічі з лікарями (вебінари), лекційні заняття на тему «Норми адекватної харчової 

поведінки», індивідуальні консультативні бесіди щодо раціонального, валелогічного харчування під час процесу 

навчання у ВНЗ. 
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РЕФЛЕКСИВНІ ЗАСАДИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ  

Сидорчук Н. Л., аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У статті здійснено теоретичний аналіз концептуальних основ підготовки майбутніх фахівців у ВНЗ та 

обґрунтування рефлексивної складової  професійної підготовки майбутніх інженерів. 

Ключові слова: професійна підготовка майбутніх інженерів, особистісний та професійний розвиток 

майбутніх фахівців, рефлексивна парадигма. 

Соціальні перетворення та інноваційний шлях розвитку української економіки зумовлюють зміни освітніх 

пріоритетів, виникнення нових парадигм й цінностей, що вимагає якісного оновлення підготовки інженерних кадрів. 

З урахуванням вимог держави, що відображено в Конституції України, законах України „Про освіту”, „Про вищу 

освіту”, положень Болонської декларації Євросоюзу, актуалізуються завдання становлення особистості 

кваліфікованих, конкурентоспроможних на світовому ринку праці фахівців, готових до професійного зростання й 

самовдосконалення. Сучасний розвиток вищої освіти та професійна підготовка майбутніх фахівців передбачає 

задоволення не лише суспільних, але й особистісних запитів, що зумовило актуалізацію рефлексивних засад освіти, 

перегляд ідей і цілей сучасної освіти з позицій особистісно зорієнтованого, культурологічного, системно-

діяльнісного, інтегративного та компетентісного підходів. Здобуття вищої освіти в сучасному світі виступає 

передумовою для подальшого вдосконалення і саморозвитку особистості, її спрямованості на освіту впродовж життя. 

У багатьох наукових доробках розкрито теоретичні позиції щодо особливостей підготовки, встановленню єдності та 

взаємозв’язків особистісного і професійного розвитку майбутніх інженерів (В. Андронов, Г. Атанов, С. Дичківський, 

Г. Єльникова, О. Коваленко, М. Лазарєв, Е. Лузик, Ю. Нагірний, В. Ройлян, О. Романовський, А. Шевченко, П. 

Яковишин та ін.).  

Науковці наголошують на необхідності подальшого збагачення гуманістичних засад сучасної освіти (К. 

Абульханова-Славська, В. Андрющенко, Б. Ананьєв, О. Асмолов, Г. Балл, І. Бех, І. Зязюн, І. Кремень, О. Леонтьєв, С. 

Максименко, В. Петровський та ін.), пріоритетності освіченості, моральності та духовності, що вимагає пошуку 

нових стратегій навчання у напрямі персоніфікації підготовки майбутніх фахівців; розробки відповідних 

педагогічних технологій та ефективних методів здійснення навчального процесу. Зміщення пріоритетів навчально-

виховного процесу вищої технічної школи від знаннєвого до особистісно орієнтованого актуалізує потреби: 

формування необхідної і достатньої системи знань студентів задля повноцінного оволодіння ними основами 

професійної діяльності (знань про цілі, способи, засоби, умови, аналіз та оцінку результатів професійної діяльності і 

т.ін.); ефективного поєднання формування теоретичних знань студентів з їхніми практичними потребами, розвитком 

мотиваційно-ціннісної сфери особистості майбутніх фахівців; ефективного застосування теоретичних знань для 

розв’язання практичних завдань у ході вивчення навчальних дисциплін та виробничної практики; створення 

можливостей для подальшого професійно-особистісного саморозвитку.  

Дослідники проблем вищої технічної школи (С. Дичковський, З. Донець, Г. Козлакова, І. Луцька, Ю. 

Мальований, А. Попова, О. Уваркіна, Ю. Юрченко та ін.) поряд із професійною підготовкою обстоюють необхідність 

культурологічної підготовки, оскільки культурологічні знання виступають як ціннісно-орієнтовною основою вибору. 

відповідальності і творчого начала у професійної діяльності, а випускники технічних ВНЗ є не тільки людьми з 

вищою освітою, але й представниками технічної інтелігенції. Досягнення цієї мети визначає завдання вищого 

технічного закладу щодо створення умов для розвитку особистості, формування загальної та професійної культури, 

творчої індивідуальності студентів. У доробках науковців (В. Гриньова, І. Ісаєв, Н. Крилова, Я. Черньонков та ін..) 

процес формування професійної культури розглядається з позицій цілісного професійного становлення особистості 

професіонала та формування його загальної культури, сукупності фізичних, інтелектуальних, моральних якостей, 

професійних знань і вмінь. Практичне втілення принципу культуровідповідності в освіті зумовлює постановку та 

реалізацію освітніх цілей і завдань із гумаінітаризації навчально-виховного процесу та використання для їх 

досягнення адекватних педагогічних засобів.  

Компетентнісний підхід у системі підготовки майбутніх фахівців вимагає зміщення акцентів із засвоєння 
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